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Інтеграція може приймати різні форми і не обов’язково означає, що курси мають бути інтегровані або узгоджені в 
часі. Інтеграція може мати форму інтеграції накопичених знань, отриманих протягом навчального плану. Моде-
лювання експертного мислення – це ще один спосіб допомогти студентам побачити КМ у дії. Викладачі мають 
вербалізувати свої дії. Учні є новачками, і не слід робити припущення, що вони розуміють або знають, як викона-
ти, здавалося б, простий комплекс у процесі мислення. Спостерігаючи, як обробляють інформацію, учні також по-
чинають формувати навички мислення. Метод «риштування» — спосіб, за допомогою якого учні отримують допо-
могу на ранніх стадіях виконання завдань, а потім, у міру підвищення рівня навичок, ця підтримка поступово 
припиняється. Таким чином учень бере на себе все більше відповідальності за власне навчання. Щоб створити 
основу, викладачі мають давати чіткі вказівки й мету діяльності, спрямовувати студентів до достовірних джерел і 
пропонувати періодичне оцінювання. Цей процес допомагає зменшити невпевненість, водночас створюючи 
імпульс і ефективність для учня [4]. 

В ідеалі, курс КМ, який стосується визначення, загальної моделі КМ, має бути обов’язковим для всіх студентів 
на початку навчання, із подальшим наданням можливості активно практикувати навички на загальному предметі. 
Крім того, усі викладачі мають навчитися створювати і сприяти діяльності для заохочення КМ. Хоча може бути ба-
гато шаблонів для КМ, найбільш визнаний 4-етапний цикл: генерація, концептуалізація, оптимізація і впроваджен-
ня. На етапі генерації учні визначають проблему і знаходять факти. Далі – фаза концептуалізації, коли студенти 
визначають проблему і проєктують ідеї розв'язання, які могли б пояснити визначену проблему. На етапі 
оптимізації вони оцінюють і вибирають ідею, а потім розробляють план. Нарешті, фаза реалізації включає прий-
няття плану й вживання заходів. Цикл перезапускається під час пошуку нової проблеми. Наприклад, під час 
зустрічі з пацієнтом студент увійде у фазу генерації, знайде проблеми і встановить факти (анамнез захворюван-
ня, лабораторні дані). Потім він визначає проблему й генерує ідеї щодо того, чому проблеми виникають. Наприк-
лад, пацієнт скаржиться на біль у животі та блювання – студент мусить придумати причини, чому можуть виника-
ти ці скарги (гострий апендицит, гострий холецистит, аднексит). Потім студент використовує факти, щоб оцінити 
кожну потенційну причину й розглянути, які додаткові тести можуть знадобитися, щоб відкинути деякі з 
потенційних причин. Після вибору причини студент формулює план і вирішує свої подальші дії. Коли виявляє, що 
в пацієнта гострий апендицит, цикл перезапускається з варіантами лікування [2]. 

Отже, навички критичного мислення (інтерпретація, аналіз, оцінка, висновок, пояснення й саморегуляція) 
важливі для здобувачів вищої освіти. Моделюючи мислення й використовуючи методи «риштування» для 
підтримки розвитку КМ студентів, викладачі можуть викликати бажання у студентів-медиків розвивати вміння кри-
тично мислити. 
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Безперервний професійний розвиток – це процес постійного самонавчання, основою якого є щоденна практи-
чна діяльність, можливість і бажання оновлювати й модернізувати свої теоретичні знання й практичні навич-
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У сучасних умовах масивного потоку медичної інформації, варіативних і зростаючих вимог до рівня лікарських 
знань безперервний професійний розвиток став обов’язковим для лікарів усіх фахів.  

Натепер усі розвинені країни світу реалізують програми безперервного професійного розвитку не тільки в ме-
дичній галузі. Це стосується й інших спеціальностей, зокрема педагогіки. Важливо зауважити, що для професор-
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сько-викладацького складу закладів вищої медичної освіти надзвичайно актуальною є концепція безперервного 
професійного розвитку, оскільки даний контингент є багатофункціональним, поєднуючи в собі лікарську практичну 
компоненту і педагогічну компоненту у вигляді викладацької діяльності.  

Безперервний професійний розвиток – це процес, що об’єднує в собі такі елементи як оцінка індивідуальної 
професійної практичної діяльності лікаря з набуттям комунікацій і компетенцій, тобто під час проходження різно-
планових освітніх програм не тільки підтримуються й удосконалюються професійні знання, а й відпрацьовуються 
пошукові та наукові навички під час проходження контрольних заходів (тестувань) [1].  

Чи не найважливішим аспектом є підвищення рівня знань та їх адаптація до сучасних умов ринку праці. Тому і 
професійний розвиток є «безперервним», оскільки він відбувається паралельно зі змінними умовами й запитами 
законодавчої, соціальної політики й удосконалення медичних технологій. Мет безперервного професійного розви-
тку – постійне підвищення якості надання медичної допомоги населенню. Іншим аспектом є те, що безперервний 
професійний розвиток натепер обов’язковий для всіх, хто займається практичною лікарською діяльністю. Тому 
пошук шляхів самовдосконалення для лікарів триває постійно [2; 6; 8].  

Безперервний професійний розвиток не містить тільки медичну (практичну) компоненту. Не менш важливі про-
грами, які розвивають так звані Soft Skills – універсальні непрофесійні якості, які допомагають спеціалістам різних 
галузей взаємодіяти між собою в команді (колективі) незалежно від сфери діяльності. Soft Skills допомагають 
швидше адаптуватися до змін на ринку праці та переорієнтуватися в разі втрати актуальності певної сфери за-
йнятості. Серед цих навичок виділяють уміння встановлювати комунікацію, оскільки спілкування з людьми можна 
вважати однією з найголовніших навичок. А в медичній галузі воно виражається як у дотриманні етико-
деонтологічних норм, так і в умінні налагоджувати професійні контакти. Одним з аспектів комунікації є вміння зро-
зуміло і ввічливо доносити свою думку колегам, пацієнтам та їхнім рідним. Уміння пристосовуватися в змінних со-
ціально-економічних умовах загартовується з набуттям практичного досвіду і гартуванням навичок комунікації [7].  

Бажання навчатися – ще одна з важливих навичок немедичного характеру в безперервному професійному 
самовдосконаленні. Ця навичка характерніша для молодих спеціалістів, оскільки «корифеї» бажають не навчати-
ся, а навчати, але в сучасних умовах уміння знаходити й засвоювати нову інформацію і вміло нею користуватися 
стало значним практичним аспектом. Натепер для лікарів відкритий широкий горизонт можливостей набуття різ-
ного роду навичок і пізнання нової професійної інформації, зокрема під час відвідування вебінарів, лекцій, стажу-
вань, семінарів, конференцій, майстер-класів, членства в професійних асоціаціях та інших програм, які пропону-
ються в наш час [4; 5]. 

Навички тайм-менеджменту займають одне з чільних місць у набутті досвіду в різних сферах. Уміння планува-
ти буде істотним плюсом для спеціаліста, тому що ми живемо в епоху мультизадачності [10; 13]. 

Не менш важливими компонентами універсальних непрофесійних навичок є розвиток емоційного інтелекту, 
критичного мислення, креативності. Окрема складова – розвиток стресостійкості. Стрес ‒ це неминуча реальність 
нашого життя. Але не обов’язково негативна, бо стрес дозволяє нам швидко приймати рішення й діяти в складних 
ситуаціях. Без цієї функції організму людство просто не змогло б вижити. Стрес – це стан або почуття, яке відчу-
ває людина, коли усвідомлює, що «вимоги перевищують особисті й соціальні ресурси, які вона здатна мобілізува-
ти». При цьому важливо знати, що наше тіло і психіка здатні ефективно справлятися тільки з невеликими дозами 
стресу.   Своєю чергою, хронічний стрес може призвести до гострих проблем зі здоров’ям – порушення нормаль-
ного функціонування систем організму, зокрема імунної, погіршення психоемоційного стану. Стресостійкість ‒ це 
комплекс особистісних якостей, які дозволяють переносити значні інтелектуальні, вольові й емоційні навантажен-
ня без особливих шкідливих наслідків для власного здоров’я, оточення і своєї професійної діяльності. Тому тре-
нування вольових та емоційних якостей надважливе в медичній професії [12; 14].  

Безперервний професійний розвиток – це процес постійного самонавчання, основою якого є щоденна практи-
чна діяльність, можливість і бажання оновлювати й модернізувати свої теоретичні знання й практичні навички, 
підвищувати технологічність лікувального процесу, здобувати нові знання з фармакотерапії у різних, суміжних 
спеціальностях [3; 9; 11].  

Отже, безперервний професійний розвиток після закінчення навчання й отримання сертифіката про можли-
вість лікарської діяльності – прямий обов’язок лікаря будь-якої спеціальності. Особливостями сучасних програм із 
безперервного професійного розвитку є швидка адаптація під змінні соціальні умови й умови ринку праці. Сучасні 
лікарі мають можливість вибирати спосіб підвищення власної кваліфікації з використанням дистанційних освітніх 
програм або написанням науково-практичних публікацій, участю в конференціях тощо.  
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РОЛЬ КРИТИЧНОГО МИСЛЕННЯ У ФОРМУВАННІ ПРОФЕСІЙНИХ 
КОМПЕТЕНЦІЙ МАЙБУТНЬОГО ЛІКАРЯ 

Дельва М.Ю., Литвиненко Н.В., Дельва І.І., Пінчук В.А.,  Кривчун А.М., Силенко Г.Я., 
Саник О.В., Таряник К.А.,  Пурденко Т.Й., Гринь К.В., Самарченко Л.А.,  

Паленка О.Є., Іващенко С.П., Піддубна О.О, Скорик К.С. 
Полтавський державний медичний університет 

Описано значення критичного мислення в професійній діяльності лікаря і стратегії його формування в умовах 
закладу вищої медичної освіти.  
Ключові слова: критичне мислення, медичний університет, лікар, викладач, проблемно-орієнтоване на-
вчання.  
The importance of critical thinking in the professional activity of a doctor and the strategy of its formation in the conditions 
of a higher medical education institution are described. 
Keywords: critical thinking, medical university, doctor, teacher, problem-based learning. 

В Україні утверджується особистісно-орієнтована модель освіти, звернена до національних і світових культур-
но-історичних традицій. Це завдання реалізується з урахуванням можливостей нових інформаційних технологій і 
надбань науково-технічного прогресу. Отже, освіта ХХІ ст. – це освіта для людини, і головним її завданням стає 
формування особистості, яка вміє критично мислити, використовувати здобуті знання, а також прагне змінити на 
краще своє життя й життя своєї Української держави [4].  

 Критичне мислення – наукове мислення, сутність якого полягає в прийнятті ретельно обміркованих і зважених 
рішень щодо довіри до будь-якого твердження: мусимо його сприйняти, відкинути або відкласти, а також ступінь 
упевненості, з якою це робиться. Характеризується усвідомленістю, самостійністю, рефлексивністю, цілеспрямо-
ваністю, обґрунтованістю, контрольованістю, самоорганізованістю. Складається із загальнометодологічних прин-
ципів, стратегій і процедур, використовується для вирішення практичних завдань – розв’язання проблемних за-
дач, формулювання висновків, імовірнісної оцінки й ухвалення рішень. Критичне мислення можна визначити як 
здатність ідентифікувати й аналізувати проблеми, а також шукати й оцінювати актуальну інформацію, щоб зроби-
ти відповідний висновок. Це когнітивна навичка, якій можна навчитися. Доведено, що люди, які мислять критично, 
приймають правильні рішення, краще розв’язують проблеми і компетентніші у своїй професії [4; 9]. 

Критичне мислення в галузі медичних наук – це вид пізнавальної діяльності з осмислення й оцінки явищ, за-
снований на міркуваннях і аналізі. Наявність навички критичного мислення в лікаря допомагає йому приймати 
правильні клінічні рішення й забезпечувати найкращі результати в процесі лікування пацієнтів [9].  

Для медичного університету проблема розвитку критичного стилю мислення в студентів потребує особливої 
уваги. Критичність розуму вкрай необхідна в усіх ланках освітнього процесу і майбутньої професійної діяльності 
лікаря, оскільки всюди потрібні аналіз, порівняння, узагальнення й заперечення. Мета реалізації технології розви-
тку критичного мислення в самоосвітньому просторі медичного вишу – це формування власного критичного по-
гляду на світ; розвиток здатності формулювати свою думку в процесі пошуку відповідної інформації; осмислене й 
об'єктивне оцінювання якості цієї інформації; зміна своїх поглядів при виявленні нового й достовірного. 

Підготовка студентів, які мислять критично, – провідна мета університетської освіти, щоб протистояти суспіль-
ству, що змінюється, в епоху множинного інформаційного вибуху. Критичне мислення – це тип розумових навичок 
високого рівня, що використовуються студентами, тобто вони використовують особисті погляди й підходи, а не 
просте прийняття без оцінки суджень, відношення й інформації з різних джерел. Центральним ядром критичного 
мислення є когнітивні навички, такі як інтерпретація, аналіз, оцінка, висновок, пояснення й саморегуляція [6; 8]. 

Студент із розвиненим критичним мисленням – це самоорганізований суб'єкт освітнього процесу, здатний до 


